

張治中與長沙大火

潘公展

到會排場軍樂悠揚

張治中字文白，一口巢縣官話，和老前輩的叛國將軍馮玉祥是同鄉。所以平時閒談之中，常常流露着推崇那位「基督將軍」的口氣。張治中雖為保定出身的軍官，但風度瀟灑，口才便給，很像一個文人。他因為奉命任中央陸軍軍官學校的教育長，舉止行動，一味摹倣蔣校長，由是而蒙特達之知。九一八之變既作，廿一年的一二八淞滬戰爭爆發，他率第五軍馳援蘇滬前線的十九路軍，駐節蘇州。我當時雖已隨市長張岳軍（羣）先生之後辭去了上海市的社會局長，但仍參加上海各界後援會的救護難民工作，曾與各界代表繞道真茹，一度進謁張於南翔崑山之間。後來張又因需要作戰物資如水泥鋼骨麻袋之類，曾親自到上海租界裏與後援會的各方人士相見。那時上海三百萬市民，萬眾一心，祇指望國軍抗日，誰

不景仰張將軍？他所統率的渝濟時、孫元良等幾位師旅長，都是上海人衷心崇拜的人物。這時候，我雖認識了張，想他未必會知道我。從此直到二十七年秋，我忽然和他共起事來，大出意外。

二十六年七七事變以後，八一三淞滬大戰發生。我因為又擔任上海市社會局長之故，依然從事於搶救難民，及疏散難民於江浙內地城市的工。一直到日本軍在金山衛登陸，滬杭線吃緊時，我深知上海不久將棄守，乃急與天主教會法國饒神父商妥，劃定上海南市，由緊接法租界之民國一路起，至城隍廟南止，為難民區，委託國際教會人士代為照料，一面由上海各慈善團體（其時許靜老子英及黃伯度，黃涵之諸先生均為主持各善團）集中籌募救濟款項及食糧，救護工作的領導人物）

，借到了法幣一千五百元，化裝坐車到海關碼頭，由渡輪上船。當跳上大船時，在楊樹浦靠近外舷，遙見岸上有守衛的日軍往來，深恐他們萬一

要登船搜索，即蜷伏小房不出。等到船開出吳淞浦東全部，市政府方在租界停止活動。我因避日人

注意起見，離開了環龍路環龍里一樓一底的寓所，在霞飛路某街內一西人的屋內租借了一個鋪位暫住。白晝三餐，跑到隔壁二三家的鄰居王延松兄家中勉強度過。其時謠傳敵人搜索黨政有關的人日形嚴厲，我白天很少出門。一天，漢口警察局長陳希曾兄不知怎麼探悉了我的原址，約我見面。我去拜訪他，他就問我：大家都在想走了，你為什麼還不走？我說：一則沒有一文旅費，再則也無法去買船票。那時南京蘇州杭州湖都已淪於敵手，要走只有去香港的一法。希曾兄就說：船票我替你設法，旅費只好你自己籌借。我自然非常感激。次日他就把一條法國船開香港的船票送了來，我另一方面就託幾位朋友調度，東拼西湊

口，方始踱到房外散步。誰知道渝鴻鈞、杜月笙、錢新之諸先生均在同一船上，彼此相見握手，互慶脫險。到香港次日，即覓得機票，飛赴漢口。

我在漢口時，得陳布雷先生的介紹，參加軍委會參事室工作。直到廿七年九月間，參事室奉命遷重慶，因此我又只好隨着中央黨部的大隊疏散船隻，前往重慶。到渝後，在柴家巷附近剛巧租好一間寓所，還沒有從客棧搬進去，却連接布雷先生自漢口發來兩通電報，促我前往長沙擔任湖南省政府祕書長的職務。我因為和當時的湘省主席張治中將軍自問並無深交，覆電請布雷先生為我向上峯婉辭。他又來電催促，說這是文白先生親到武漢商量的結果，並業經呈奉蔣委員長核准，勸我速即違命往湘，萬不可再行推辭。我迫不得已，只好再把家眷送到成都安頓，自己坐民生公司輪船到宜昌，再換船前往長沙。我還記得當輪船到長沙時，正是十月九月晚上，那天恰逢中秋佳節，一輪明月，萬里無雲。可是往岸上一望，燈火全無，寂靜無聲。船上管事人就說，一定有空襲警報，只好滅了燈靜悄悄地候着。

直到十一時左右，警報解除，省政府總務科方科長志兄派人到船上來招呼我，幫我提了一個箱子上岸，坐車到中正街交通銀行，介紹我和行長魏雲千先生相見後，就借住在該行三樓的一間客房裏。牀鋪被褥，文房四寶，總算一應俱全。明天雙十節，一早我就由方科長來陪同前往省政府和張主席相見，並出席國慶日的朝會。

張主席每逢開會的排場，全體職員先在禮堂

裏排班站立，待一應就緒之後，張主席纔在軍樂悠揚聲中嚴肅的走入禮堂，大家自然立正，屏息以待。他讀完國父遺囑後致詞時，洋洋洒洒的說了一番大道理出來，不僅國慶日一天爲然。那時張主席所標榜的是所謂治湘三大政策。其時因爲他的民政廳長胡次威奉命調任四川民廳，原任祕書長陶履謙調長民廳以繼胡之缺，屢辭其所兼祕書長的職務，乃請中央派我前往。財政廳長尹任先，建設廳長余籍傳，教育廳長朱經農，都是原班人馬，而他的幕府中人還有今國家安全會議祕書長黃少谷先生，和所謂「國大之花」唐舜君女士的故夫雷聰尚先生，以及夏維海、劉孟純、童世綱、方一志諸君，不可謂非濟濟多士。此外在軍隊做政治工作的人物如郭沫若、田漢之流，那時也都是張主席「禮賢下士」的對象。

長沙大火真正內幕

當時任第九戰區長官的是陳誠將軍，不時也從前線回到長沙來和張主席有所商議。我在湘省府辦公不到二三個星期，忽見市面情況有些異樣。大概武漢會戰的軍事轉緊，大軍陸續撤退。到十月廿五日武漢撤守後，蔣委員長飛駐衡山，坐鎮南嶽。從此長沙街道上的人力車和湘江裏的船隻日漸減少，有些商店並且上了排門板，貼出「暫停營業」的招牌。及十一月初，甚至警察崗位上的警察也少了起來。我隨即報告張主席，請予注意。有一天，我在中正街散步，忽然看見很多

商店或住戶的牆壁或門板上用白粉寫着很大的「日本字」，大概是告訴日本軍人，你們想不想念家中的妻兒？我心裏大爲疑慮，難道敵軍馬上要進入長沙嗎？否則爲什麼敵騎未至，而我方先自己有這種舉動？並且那些日文的最後一行，寫着

某某政治部的第幾大隊字樣，這分明是官方所授意宣傳的了！我於是立即報告張主席，請其有所指示。他唯唯否否，若無其事。我也模不清頭腦，只好認爲此乃軍國機密大事，小吏不敢聞問的了。在此種謠言紛起的驚疑情況之下，商人和全市民的惶惑不安，可想而知，於是商店關閉者更多，人力車輛愈來愈稀，全市到了十一月十日左右，可說已成了死城！

可是張主席只有告訴我們，沅陵地方本來有省政府的湘西行署，將來可爲退路而外，從未在省政府會議席上討論此一撤退的重要問題。十日

長沙大火，張皇失措的湖南省主席張治中

那天，蔣委員長從南嶺到省城來視察，張主席進謁後回來，才囑我們祕書長廳長及省政府委員一齊前往行轅請示。當我們見了委員長時，我因為受了幾個國家銀行的囑託，冒昧請示，軍情緊急，應否准許幾家銀行先行設法撤退，以免臨時匆忙，遭受意外損失？委員長指示：可以通知他們準備，隨時同省政府共進退。委員長對同仁苦擰，慰勉有加，大家都覺得非常興奮。回來報告張主席後，我即通知交通銀行魏雲千行長，請其轉達各國家行局，有所準備。過了一天，到十二日，係國父誕辰的例假日，街上行人絕少，簡直像新年一般，而站崗的警察也很難找到一個。我大為奇怪，又打電話報告張主席，仍然沒有得到什麼指示。上午十一時許，方始接到張主席電話，要我通知各廳長委員於下午四時齊集在城外張主席的官邸（即唐生明的公館）。唐生明那時帶了電影明星徐來女士在常德做警備司令，故他的長沙公館空着沒用。）聽話，有要事商酌。我當時想到前方情報吃緊，就囑祕書處同人對重要卷宗有所準備。四點鐘我們都到了那裏，張主席只向大家說，日軍已由岳州南下，過新牆河，省府還是先撤湘西爲妥。他和財政廳尹長暫留長沙，祕書處酌留一兩位祕書及科員待命，其餘由祕書長廳長率領，當晚出發前往沅陵，極遲明天早晨必須撤退等語。時間既非常緊促，我們當然也不及再來研究理由，趕緊大家回到省府，動員全體員工，整理文卷及必要器材裝箱上車。其不必保存的文件並須焚燬，一夥兒手忙腳亂，直到晚間十一時方勉強就緒。我乃回到交通銀行寓所，

一面促各行局也準備連夜撤退。一面提了我自己到省府來，裝上行李車上。那時張主席在廣播電台的紀念國父誕辰演說也已講過，並沒有再和我們通電話。我們考慮到如果大批車輛向西渡湘江，一定會在渡頭滯攔，遂決計寧可繞道向南走湘潭湘鄉再兜回到益陽常德去，路雖較遠，車必較少，或反能早到沅陵。於是卡車小車約共十餘輛，一字長蛇陣，浩浩蕩蕩的向南疾馳，其時已午夜十二時左右。果然往湘潭渡口，車輛並不擁擠，不到一小時都過了江。那晚月色皎潔，車不停輪的跑。第二天清晨過益陽時，外面謠傳長沙昨夜有火災。我們疑信參半。午刻趕到常德，唐生明司令證明了長沙昨夜大火，那時尚未全熄。並且說張主席有長途電話，命令我們再回長沙議事辦善後。我們大家都猜不透究竟怎麼一回事，決定先趕到沅陵，卸下文件器物行李等等再說。傍晚，我們到了沅陵，胡亂吃了一頓晚餐後就重上征程，趕回長沙。因爲沅陵行署方面也接到長沙電話，催促大家回去，自不言我們耽延一刻了。

第二天上午趕到長沙城外唐生明的公館裏見張主席，沿途還望得見城內火頭，遺憾猶在，那可以說是整整燒了二十多小時。張主席那時才告訴我們，當十二日那天，前方軍情吃緊，深恐敵軍立刻會攻進長沙，因即預備「焦土抗戰」——這是當時流行的漂亮話。就祕密分配火油破布等等燃燒物，分了地段，交託警備部隊及警察局等各別負責，靜候上級命令指示，再實行放火。（按，那

些事大概或因屬於軍事機密範圍，所以張主席從來沒有在省政府會議席上提及，也絕未向省府委員廳長及祕書長中任何一個人談到過，當時大家聽了都有駭然之感。）張主席續稱，那晚上他在某一位外國朋友家裏有約會，九、十點鐘回到官邸，街上平靜無事，大概十二點半左右，他方就寢。（這正是我們省政府裏許多車輛出發赴湘潭的時候，街上的確很少行人。）不料到了後半夜兩點鐘左右，他的副官敲他的房門，報告好像城裏有火，他就披衣起來，到陽台上遙望，一面打電話到警備司令部詢問。說時遲，那時快，電話還沒接通，火頭接二連三的起來，已顯得決非一處地方。他說他自己感覺得不妙，連催副官接通電話，可是始終不通。歇了不到半小時，長沙警備司令鄧悌匆匆忙忙坐了車子趕到，向張主席請示，究竟怎麼一回事。因爲他也在睡夢中決非一處地方。他說他自己感覺得不妙，連催副官接通電話，可是始終不通。歇了不到半小時，長沙警備司令鄧悌匆匆忙忙坐了車子趕到，向張主席請示，究竟怎麼一回事。因爲他也在睡夢中

三顆人頭萬古冤，長沙大火案主角，被槍決了的長沙警備司令鄧悌。



驚醒，不知道命令誰個發下來。他們倆人一想事有蹊蹺，立刻發動消防人員及警察保安團隊分頭救火，可是那裏救得熄？一直燒到第二天的下午，火勢方緩和下來，然而長沙城內幾條著名熱鬧大街中，如中正街八角亭一帶，以及很多大街小巷，已經一片焦土了。最可憐的，老百姓事前並不知道，有好多人關了店門在裏面做好夢，却只能臨時逃出個單身。至葬身烈火中的，自亦不在少數。當時大家聽了他的簡略報告，都以爲眼前只能先趕辦災民救濟和一切善後，而追究責任問題，自屬軍事範圍，省府固無權討論，但省主席總應向中樞自請處分。

民主將軍早失人格

我們在長沙，就大夥兒在主席官邸裏耽擱了兩三天。蔣委員長也親自到長沙來處理此一空前的大火案。軍法審判的結果，把長沙警備司令鄧梯和省保安團團長兼省會警察局長徐某兩人槍決

中外文庫還俗記增訂 鈕先銘著 定價伍拾元 請速購閱

「大江東去」，抗戰勝利前後，轟動全國，盛況歷久不衰的張恨水名著，如所週知，描寫的正是鈕先銘先生多姿多采極不平凡的半生事蹟。如今由「大江東去」故事中的主角，鈕先銘先生自己現身說法，將他這驚心動魄，撼人心弦的往事，用入木三分的刻劃，痛快淋漓的傾吐，撰爲「還俗記」，承其交由本社作「中文庫」第四種出版，具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。

，以平民價。張治中的省主席只落得一個「革職留任」的處分。

我在那一二天內，曾溜進城內看看市面情況，只覺滿目瘡痍，老百姓有的還在殘火堆裏尋找遺物。我借寓的中正街交通銀行，也盡付一炬，只剩頽垣殘壁。後來我在沅陵遇到魏雲千行長，他告訴我，他們搶運鈔票文件帳冊，裝箱上車時幸而還未起火。可是他們的車輛擠在湘江東岸渡

口時，第二天清晨敵機光臨，轟炸掃射在渡口候船疏散的車輛和人民，損失死傷的便不少。

當時湖南民間就流行着一副奉送張主席的聯額，倒可說是輿論的反映。額是「張皇失措」。

聯是「治績云何？三大政策一把火」。「中心無主，兩個人頭萬古冤！」聽說當時重慶的政府當局和民間輿論，對長沙大火，都非常憤慨。張將軍雖然還沒有丟官，氣氛似比先前好了一些。

我們由長沙回到沅陵，處理省政府日常的事務，張主席還多半仍在長沙；有時我們還要到長

沙去開會，往來頻繁。直到第二年的一月中旬，國民黨因爲汪精衛在河內發出艷電妄主和議，召開中全會，我向張主席請假，由沅陵沿湘黔公路經貴陽前往重慶出席會議。道經貴陽時，閱報方知湘省政府改組，薛岳將軍繼任主席。我當然也連帶去職，不必再回湖南了。到了中央全會開會以後，張治中不久也到重慶。我和他共事的兩三個月一段因緣就此結束。

此後，我在重慶供職於中央宣傳部，先後襄助葉楚倫、王世杰兩部長，處理國內宣傳事務（國際宣傳由董副部長顯光負責）；而張治中將軍則先後接替陳誠將軍之後，而出長政治部兼青年團中央團部的書記長，當然又紅極一時。政治部裏的郭沫若、田漢、陽翰笙一流人物，常常在戲劇方面鬧出許多問題，蓄意對國民政府諷刺攻擊，而張治中安之若素，視爲無關痛癢。至於赴延安，參「政協」，儼然以「民主將軍」活躍於其間，識者當早知其人格了。